



Dolany

Kraj: Plzeňský

Správní obvod: Nýřany

Nadmořská výška: 340 m n. m.

Počet obyvatel: 293

Adresa URL: www.dolany-ps.cz

Okres: Plzeň-sever

GPS souřadnice: 49.807816N, 13.472356E

První pís. zmínka: 1266 (758 let)

PSČ: 330 11

Okolí a příroda Dolany

Dolany leží na hranici přírodního parku Horní Berounka, jehož oblast se rozprostírá severovýchodním směrem od města Plzeň kde je jižní okraje přírodního parku. Severní okraj přírodního parku Horní Berounka je nedaleko toku řeky Berounky severním směrem od městečka Zvíkovec. Počátek toku Berounky je v místech kde je soutok Radbuzy s Úslavou, nedaleko od soutoku se přidá Mže a tok řeky je ještě posílen vodou řeky Úslavy, dále pak pokračuje tok Berounky. Údolí tvořené Beroučkou láká k procházkám kolem vody a vodáky k projíždkám po řece. V přírodním parku Horní Berounka se nachází několik zajímavých míst. Nad meandrem vytvořeným řekou nedaleko Plzně se na levém břehu zvedá Malochova skalka. Skalku tvoří tři spilitové útvary, na kterých se zachovaly pozůstatky teplomilných rostlin.

Oblast Malachova skalka byla v roce 1970 prohlášena přírodní památkou, jejíž rozloha je 2,2 hektarů. S touto přírodní památkou sousedí přírodní rezervace Háj, vyhlášená v roce 1969. Tato přírodní památka se rozkládá na ploše 11,3 hektarů. V oblasti je skalnatá stráž se zbytkem přirozeného dubohabrového lesa. Pod letitými stromy můžeme vidět lilii zlatohlávek. Naproti přírodní rezervaci Háj a na druhém břehu řeky je přírodní rezervace Zábělá, vyhlášená v roce 1969 a její rozloha je 6,6 hektarů. Na podloží, které tvoří břidlice a spilit rostou smíšené rostliny. V roce 1979 byla touto oblastí vyznačena naučná stezka, která je hojně navštěvovaná v období květu jaterníku podléšky.

U města Chrást do Berounky ústí řeka Klabava, tok řeky směřuje severním směrem a po několika kilometrech se stočí severovýchodním směrem. V těchto místech se nad tokem řeky zvedají Třímanské skály, které jsou přírodní rezervací od roku 1991 a zaujímají plochu 27,1 hektarů. V těchto místech se setkáme s původním podrostem skalních stepí. Nedaleko těchto skal je na levém břehu řeky nevelký přírodní park Hřešihlavsko, v jehož okrajové části je zřícenina hradu Krašova. U ústí Radubice do Berounky je zajímavý přírodní útvar strmá Chlumská stráž. Na pravém břehu Berounky u soutoku s potokem Javornice se rozkládá přírodní rezervace Dubensko. Jako rezervace byla oblast vyhlášená v roce 1965 a její rozloha je 4,83 hektarů. Nejzajímavějším místem rezervace je oblast, kde rostou 250 let staré stromky tisu červeného na spilitových skalách. Přírodním parkem Horní Berounka a podél toku řeky Berounky prochází značená turistická trasa vedoucí z Plzně do městečka Zvíkovec. Tato turistická trasa prochází kolem a nebo přes výše zmíněné lokality, které jsou součástí přírodního parku.

